

назначил опекунами своего сына архиепископа Роберта, Алана, графа Бретани, заместника Осберна Херфас-тона и Турольда, правителя Неф-Марше. Архиепископ и граф были уже стары: они умерли, один в 1037-м, другой — в 1040 г. Осберн пал жертвой убийц, его, как гласит легенда, убили прямо в спальне маленького герцога. Если представить себе, чего насмотрелся и наслушался будущий Завоеватель в детстве и юности, не покажется удивительным, что, став королем Англии, он всеми силами препятствовал тому, чтобы и там возник «феодализм» по

континентальному образцу. Раздав земли, прежде принадлежавшие англосаксонской знати, своим ближайшим соратникам, он первым делом запретил им строить замки, а заодно отменил привычный принцип «вассал моего вассала — не мой вассал» и заставил всех рыцарей приносить клятву верности королю.

Но пока до всего этого было еще далеко. Юный герцог воспитывался при дворе Осбернов вместе с двумя своими ровесниками — еще одним Вильгельмом Фицосберном и Роже Монтгомери—и своим родичем Роже Бомонтом,